

锚定中国式现代化： 海南自贸港的战略跨越与创新实践

文 | 史安琪 张小莹 刘佳富

在 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时代征程中,海南自贸港的建设意义愈发凸显,它不仅为海南实现经济社会飞跃式发展提供了重要契机,更是展示中国特色社会主义制度优势、彰显中国改革开放决心的重要窗口。在中国式现代化理论框架下推进这一战略工程,需要深刻把握新发展阶段的内在要求,将制度创新、开放能级提升与高质量发展有机统一,这不仅是海南实现跨越式发展的必由之路,更是彰显中国特色社会主义制度优势的重要实践。

中国式现代化理论体系对自贸港建设的战略引领

突破传统束缚,构建新型发展模式。中国式现代化理论以其独特的理论内涵和鲜明的实践导向,打破了长期以来对西方现代化模式的路径依赖,构建起以人民为中心、以共同富裕为目标的新型发展范式。这一理论体系强调“五位一体”总体布局协同推进,注重物质文明与精神文明协调发展,强调要坚持人与自然和谐共生的理念。这种全面、协调、可持续发展理念,为海南自贸港建设提供了根本遵循。海南自贸港在建设过程中,不能重走传统自贸区单纯追求经济指标增长的老路,必须将“全面现代化”的深刻内涵融入制度设计

的各个环节,从经济发展到社会进步,从文化繁荣到生态保护,从民生改善到治理效能提升,全方位推动自贸港的高质量发展。

促进开放升级,迈向制度型开放新阶段。在开放维度上,海南自贸港建设正经历从要素流动型开放向制度型开放的深刻转变,这是具有深远意义的重大突破。通过构建与国际高标准经贸规则相衔接的监管体系,海南正逐步探索出具有中国特色的自贸港治理模式。在这一过程中,制度创新是关键。这种创新并非简单照搬国际规则,而是立足中国国情、海南实际,服务国家战略、满足海南需求的主动制度供给。如,在数据跨境流动领域,海南自贸港可充分利用自身政策与区位优势,探索建立既符合国际数据安全标准,又满足国内数据治理需求的数据跨境流动管理机制;在知识产权保护方面,借鉴国际先进经验,结合国内实际情况,构建更加完善、高效的知识产权保护体系,为科技创新和产业发展提供坚实保障。

破除发展瓶颈,打造现代化产业体系。高质量发展是海南自贸港建设的核心要求,这就要求海南破除传统发展路径的制约。习近平总书记在“12·17”重要讲话上指出,要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。当前,海南

正立足自身特色,加快构建“4+3+3”现代化产业体系。为实现这一目标,制度创新是重要手段。如,通过建立离岸创新创业基地,吸引全球高端人才和创新资源汇聚海南;试点跨境数据流动便利化机制,培育数字经济新业态,推动产业数字化和数字产业化发展。

国家战略格局中的海南自贸港定位重塑

“双循环”战略的关键连接点。在“双循环”新发展格局中,海南自贸港肩负着连接国内国际两个市场、整合两种资源的重要使命,是内外循环的关键战略连接点。如省委书记冯飞所言,海南是“8字形”的交汇点,连接两个大市场,如果把把这个阿拉伯数字转90度水平放,即代表无穷大,象征着海南无限的机遇。通过构建高效的制度通道,海南自贸港能够成为全球要素资源配置的重要枢纽。以洋浦保税港区为例,2024年其进出口总值超665.7亿元,这一数据充分彰显了海南自贸港在“双循环”格局中的重要作用。未来,海南自贸港应进一步发挥政策与区位优势,加强同共建“一带一路”国家和地区的自贸园区的交流合作和功能对接,推动贸易和投资自由化便利化,为构建新发展格局作出更大贡献。

制度型开放的前沿“试验田”。